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Τα   7   βήματα   για  γερό  σοβάτισμα

  

  

    
    1. Κατάλληλο  υπόστρωμα   για  σοβάτισμα  

  Το  γερό  σοβάτισμα  προϋποθέτει   και  γερές  βάσεις,  διότι  ο  σοβάς  δεν  είναι 
αυτόνομος   Σε   νεόδμητες  οικοδομές,  πριν  τα  σοβατίσματα   επιβάλλεται  να  
καθαριστούν  τα  μπετά  από  σιδερόβεργες  και  ξυλότυπους    που  τυχόν  έχουν  αφήσει 
προηγούμενα  συνεργεία.  Σε  επιφάνειες  μπετόν,  κυρίως  στις  οροφές,  όπου  σε  κάποια 
σημεία  φαίνεται  ο  οπλισμός, πρέπει  να  καλυφθούν  με  ειδικά  αντιδιαβρωτικά 
κονιάματα.   Λίγες  μέρες  πριν   ξεκινήσουν  τα  επιχρίσματα,  όλες  οι 
επιφάνειες   καταβρέχονται.  Ιδιαίτερη  προσοχή  χρειάζονται  οι  εξωτερικές  επιφάνειες 
πολυστερίνης  ,  οι  οποίες  εύκολα  πιάνουν  γλίτσα  και  πρέπει  να  ξεπλυθούν  με  αρκετή 
πίεση.   Πλαστικές  επιφάνειες (υδρορροές, σωληνώσεις) , 
επιφάνειες  ξύλου  ή  μετάλλου   επικαλύπτονται  πρώτα  με  νευρομετάλ  πριν  το 
σοβάτισμα.   Τέλος,  αναγκαίο  είναι  να  αποφύγουμε  τη 
συγκέντρωση  αυξημένης  υγρασίας (λιμνάζοντα  νερά)   στην  οροφή  του  κτιρίου  και  στα 
μπαλκόνια.       2.  Επιλογή  των 
κατάλληλων  υλικών  για  σοβάτισμα
 
  Σημαντικό  ρόλο  έχει  η  επιλογή  των  υλικών  η  οποία  πρέπει  να  γίνει  από  τον 
σοβατζή  που  έχει  αναλάβει  τις  εργασίες  των  σοβατισμάτων.   Ο  σοβάς  αποτελείται   
από  άμμο  ,  ασβέστη  και  τσιμέντο. Η  κοκκομετρία   της  άμμου  πρέπει  να  είναι  τέτοια 
έτσι  ώστε  να  είναι  κατάλληλη  για  σοβάτισμα,  ο  ασβέστης  να  είναι  σβησμένος  και  τα
 τσιμέντα  να  είναι  καλής  ποιότητας  και  να  μην  έχουν  λήξει.
 
Όσον  αφορά  τα  ενισχυτικά  του  σοβά, όπως  υαλοπλέγματα - ρητινούχα  γαλακτώματα -
ίνες  προπυλενίου, καλό  είναι  να  επιλέγονται  ποιοτικές  εταιρίες  και  όχι  no  name.
 
 
3.  
Πεταχτό  ή  πρώτη  στρώση  σοβά
 
  Το  πεταχτό   είναι  το  Α  και  το  Ω  για  ένα  γερό  σοβάτισμα. Χωρίς  γερό  πεταχτό 
αποκλείεται  να  έχεις  γερό  σοβά. Το  γερό  πεταχτό  πρέπει  να  είναι  πυκνό και  τραχύ,
να  έχει  αρκετό  τσιμέντο και  οριακή  ποσότητα  ασβέστη .     4.  Υαλοπλέγματα  και  
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ενισχυτικά  πρόσθετα
 
  Τα  παραπάνω  υλικά  βοηθάνε  στον  οπλισμό  και  στην  πρόσφυση  του  σοβά  αλλά 
πρέπει  να  αποφεύγεται  η  υπερβολική  χρήση  τους γιατί  μπορεί  να  οδηγήσει  σε 
αντίθετα  αποτελέσματα.   Το  υαλόπλεγμα  οπλισμού  σοβά  τοποθετείται  στους  αρμούς 
μπετόν - τούβλο , επιφάνειες  πολυστερίνης  και  ηλεκτρολογικά  κανάλια  με  σκοπό  την 
αποφυγή  ρηγματώσεων  που  ενδέχεται  να  προκαλέσουν  συστολές - διαστολές  του 
κτιρίου  από    απότομες  μεταβολές  της  θερμοκρασίας   Τα 
ρητινούχα  γαλακτώματα  προσθέτονται  σε  όλες  τις  στρώσεις  του  σοβά  ακολουθώντας 
βέβαια  τις  οδηγίες  ανάμιξης  του  προϊόντος  και  σκοπό  έχουν  στην  βελτίωση  της 
σύστασης  του  σοβά,  στην  πρόσφυση  και  στην  μερική  στεγάνωσή  τους.
 
Οι ίνες προπυλενίου  προσθέτονται μόνο  στο  δεύτερο  χέρι  του  σοβά  με  στόχο  να 
ενισχύσουν  την  σύσταση  της  αμμοκονίας  για  την  αποφυγή  μικρορωγμών.
 
 
5.  
Δεύτερη  στρώση  σοβά (αμμοκονία)
 
  Στο  δεύτερο  χέρι  σοβά  με  τον  οποίο  διαμορφώνονται  όλες  οι  επιφάνειες  του 
κτιρίου  πρέπει  να   προσέξουμε  την  σύσταση  αλλά  και  τον  τρόπο  εφαρμογής  του.   Ο
ι  ποσότητες  τσιμέντου  και  ασβέστη  πρέπει  να  είναι  οριακές  δηλαδή  να  μην  είναι 
ούτε  περισσότερες  αλλά  ούτε  και  λιγότερες  από  τις  κανονικές.
 
Ιδιαίτερα  σημαντικό  ρόλο  στο  στάδιο  αυτό  έχει  να  κάνει  με  το  πάχος  του  σοβά. 
Καλό  είναι  να  μην  ξεπερνάει  τα  5  εκ  και  η  πλήρωση  των  επιφανειών  να  μην  γίνεται
 μονομιάς  αλλά  σταδιακά.
 
 
6.  
Τελική  στρώση  σοβά (μαρμαροκονία)
 
  Και  σε  αυτό  το  στάδιο  των  σοβατισμάτων,  η  σύσταση του  υλικού  παίζει  τον 
σημαντικότερο  ρόλο.   Τους  χειμερινούς  μήνες  να  αποφεύγεται  η  εφαρμογή  του  σε 
περιόδους  παγωνιάς  και  τους  θερινούς  μήνες  οι  επιφάνειες  πρέπει  να  καταβρέχονται.
 
Επίσης, ανάμεσα  από  την  δεύτερη  και  τελική  στρώση  πρέπει  να  μεσολαβήσει  εύλογο 
χρονικό  διάστημα,  έτσι  ώστε  η  δεύτερη  στρώση  να στεγνώσει  αρκετά  και   παράλληλα
 να  απορροφήσει  όλες  τις  συρρικνώσεις  των  επιφανειών.
 
 
7.  
Προστασία  του  σοβά  μετά  το  πέρας  των  εργασιών
 
  Όσο  γερός  και  να  είναι  ο  σοβάς  επιβάλλεται  να  τον  προστατεύσουμε  από  έντονα 
καιρικά  φαινόμενα  και  υγρασίες,   Αμέσως  μετά  το  πέρας  των  σοβατισμάτων, πρέπει 
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να  γίνει  η  κατάλληλη  μόνωση  στην  οροφή  του  κτιρίου  και  στα  μπαλκόνια,  έτσι  ώστε 
να  μην  απορροφάει  ο  σοβάς  τις  υγρασίες    που  συγκεντρώνονται  εκεί.
 
Μετά  από  εύλογο  χρονικό  διάστημα, το  οποίο  θα  υποδείξει  έμπειρος 
ελαιοχρωματιστής,  τα  εξωτερικά  σοβατίσματα  πρέπει  να  προστατεύονται  με  
ακρυλικά, σιλικονούχα ή άλλης  σύνθεσης  χρώματα.
 
    Αρθρογράφος : Μυρισιώτης  Λάζαρος      
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